
ATA DA DUCENTÉSIMA NONAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS
DA UFMG, REALIZADA NO DIA 14 DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE, ÀS 13:00 HORAS,
ATRAVÉS DE VIDEOCONFERÊNCIA, convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo,5

Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 006/2020 de 13/08/2020 para atender as
seguintes pautas: 1. Informes; 2. Aprovação de Ata; 3. Projeto CNPq (novo modelo de concessão de
bolsas); 4. Redefinição da comissão de revisão do Projeto do Pedagógico do Curso; 5. Processo de
credenciamento/recredenciamento; 6. Processo seletivo 2020/21; 7. Prazos de prorrogação defesas dos
discentes; 8. Caso professor Sérgio e do bolsista pós-doutorado; 9. Aprovações ad referendum; 10. Outros10

Assuntos. Participaram da reunião os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR CARLOS
FERNANDO FERREIRA LOBO (Coordenador); PROFª. ADRIANA MONTEIRO DA
COSTA(subcoordenadora). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: ANTÔNIO
PEREIRA MAGALHÃES JÚNIOR; CARLOS HENRIQUE JARDIM; KLEMENS AUGUSTINUS
LASCHEFSKI, WEBER SOARES, BERNARDO MACHADO GONTIJO. Suplentes: ROGATA15

SOARES DEL GAUDIO. REPRESENTANTES DISCENTES: Uilmer Rodrigues Xavier da
Cruz(doutorado); João Vítor Leite Rodrigues(mestrado). Constatado quórum, o Prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. INFORMES: O PROF. Carlos
Fernando Ferreira Lobo informou sobre o movimento de órgãos ligados à pesquisa no país e de órgãos de
representação, onde é questionado a lógica e a discriminação presentes na priorização de determinadas20

áreas pelo Ministério da Ciência e Tecnologia. ITEM 2. APROVAÇÃO DE ATA: Aprovadas as atas 296
do dia 12/03/2020, 297 do dia 27/05/2020 e ata da reunião extraordinária do dia 05/06/2020. ITEM 3.
Projeto CNPq (novo modelo de concessão de bolsas). O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou
discussão sobre o novo projeto de concessão de bolsas para mestrado e doutorado da CNPq. Informou que
a distribuição não será mais por cota preexistente, que a partir de agora o Programa deverá submeter um25

projeto para apreciação, conforme edital específico. Propôs a montagem de uma comissão, para juntamente
com ele, elaborar o projeto. Questionou aos participantes se havia alguma objeção contra a proposta.
Propôs também que na comissão houvesse um representante de cada linha. Todos os participantes
concordaram com suas propostas. Indicou os seguintes nomes para composição da comissão: Prof. Antônio
Pereira Magalhães Júnior, que se manifestou favorável à indicação. Indicou também os nomes da Profª30

Heloísa ou do Prof. Klemens como representantes da Produção do Espaço e do Prof. Diego Rodrigues
Macedo para representar a linha de Geotecnologias. Colocou que uma das vertentes para se obter uma
proposta vencedora seria trabalhar com a dimensão ambiental em sua forma ampla. Questionou aos
participantes sobre as indicações. O Prof. Klemens Augustinus Laschefski informou que devido a avaliação
do Programa, a sua participação em mais uma comissão se torna inviável, que a particpação da Profª35

Heloísa seria mais oportuna, devido a sua experiência em relação à CNPq. A Profª rogata soares Del
Gaudio concordou com a indicação da Profª Heloísa para a comissão sugerindo que, além da comissão para
elaborar o projeto, hajam mais duas pessoas para fazer a releitura, para que sejam realizados os devidos
ajustes no projeto. O Prof. Klemens Augustinus Laschefski concordou com a sugestão colocando que,
todos os professores deveriam ter conhecimento da elaboração do projeto. O prof. Carlos Fernando Ferreira40

Lobo concordou com a proposta dizendo que o único problema é referente ao prazo que está curto. Profª
Rogata Soares Del Gaudio propôs a criação de um calendário para a elaboração, leitura e conclusão de todo
o processo, para que o projeto seja enviado até a data estipulada. O discente João Vítor Leite Rodrigues
questionou se seria relevante a participação discente. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo concordou
com a participação discente na comissão e questionou aos demais participantes sobre a aprovação. Todos45

foram favoráveis. A Comissão ficou assim definida: Profª Heloísa Soares de Moura Costa(presidente), Prof.
Antônio Pereira Magalhães Júnior; Prof. Diego Rodrigues Macedo e o representante discente João Vítor
Leite Rodrigues. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo falou que a proposta de projeto será colocada no
drive para que todos possam ler e dar sugestões até o dia 15/09/2020. ITEM 4. Redefinição da comissão
de revisão do Projeto do Pedagógico do Curso. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou discussão50

sobre a revisão do projeto do Programa para avaliação CAPES do período. Informou sobre a comissão
proposta anteriormente para essa finalidade. Consultou a Profª Rogata sobre sua disponibilidade em
participar da comissão. A Profª Rogata Soares Del Gaudio concordou em participar da comissão
agradecendo a indicação e solicitou arquivos de projetos anteriores do Programa para consulta. O Prof.
Carlos Fernando Ferreira Lobo citou o nome do prof. Geraldo Magela da Costa que foi indicado para55

integrar a Comissão solicitando aprovação dos participantes para a comissão. Após aprovação de todos a



comissão foi composta da seguinte forma: Prof. Roberto Célio Valadão(P), Profª Rogata Soares Del
Gaudio e Prof. Geraldo Soares da Costa. ITEM 5. Processo de Credenciamento/Recredenciamento. O
Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou discussão sobre o credenciamento docente. Propôs uma60

comissão para consultar as linhas e enviar as demandas para o Colegiado, sobre a possibilidade de abrir
novas vagas para o credenciamento. Abriu a palavra para discussão sobre o assunto. Após discussão sobre
o tema foi aprovada a comissão: Prof. Carlos Henrique Jardim(Presidente) Prof. Klemens Augustinus
Laschefski e Prof. Ricardo Alexandrino Garcia( que devido a impossibilidade de participar foi substituído
pelo Prof. Weber Soares). O Prof. Klemens Augustinus Laschefski falou sobre as exigências para o65

credenciamento, citando como exemplo, a exigência de se ofertar disciplinas na graduação de Geografia.
Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo colocou que, havendo solicitação, mudanças poderão ser realizadas
nos critérios de avaliação dispostos na resolução. A Profª Rogata Soares Del Gaudio sugeriu mudanças em
toda a resolução, em função de todas as mudanças realizadas pela CAPES em relação ao QUALIS. Citou
os casos de avaliação dos periódicos no último recredenciamento. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo70

informou que o novo QUALIS deverá ser publicado somente em 2021 e que a revisão da resolução será
discutida. A Profª. Rogata Soares Del Gaudio colocou que as publicações dos egressos integram os índices
de qualificação do Programa por um certo tempo. Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo falou sobre a
comissão de autoavaliação do Programa. Informou que está sendo criado um formulário para captar
informações sobre os alunos que estão cursando e também sobre os egressos. Falou também sobre a75

pesquisa via Google forms para captação de informação de alunos e professores.O Prof. Klemens
Augustinus Laschefski colocou que os professores deverão estimular os alunos egressos a preencherem o
questionário que será enviado. ITEM 6. Processo seletivo 2020 entrada 2021. O prof. Carlos Fernando
Ferreira Lobo iniciou discussão sobre o processo seletivo 2020 entrada em 2021. Falou sobre as mudanças
ocorridas em virtude da pandemia, da seleção de forma virtual e da mudança que deverá ser realizada na80

seleção para o Mestrado. Falou sobre a opção de se realizar as provas em formato virtual, o que demandaria
um tempo maior, em virtude da consulta que teria que ser realizada ao CAED e da opção de realização de
defesa do projeto, como acontece no Doutorado. Abriu espaço para manifestação dos demais participantes.
Após discussão ficou definido por unanimidade que, a segunda etapa do processo seletivo de Mestrado
deverá se dar de forma remota, defesa do projeto. Apresentou o cronograma com as datas do processo85

seletivo para aprovação. Após discussão sobre o calendário, este foi aprovado por unanimidade. O Prof.
Carlos Fernando Ferreira Lobo apresentou também o cronograma com o número de vagas a ser ofertadas
no edital do processo seletivo sendo, 18 vagas para o doutorado e 22 para o mestrado, que também foi
aprovado por unanimidade pelos participantes. Acionou os representantes de linhas presentes na reunião,
para criação das comissões para avaliação do processo seletivo. ITEM 7. Prazos de prorrogação defesas90

dos discentes. O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo falou sobre as solicitações de prorrogação de prazo
para defesa e qualificação. Propôs data definitiva de 30/11/2020 para todos aqueles que deveriam ter
defendido e aqueles com qualificação atrasada, que estão solicitando prorrogação sem citar datas
específicas, ou informando datas para além de 2020. Após discussão sobre o tema foi decidido que todos
aqueles que tinham que defender em 2020 e aqueles que estão com a qualificação 2019/2 em atraso,95

deverão o fazer até a data de 30/11/2020. ITEM 8. Caso professor Sérgio e do bolsista pós-doutorado.
Este assunto foi deixado para ser decidido outra reunião. 9. Aprovações ad referendum. Este assunto ficou
para próxima reunião. ITEM 10. Outros Assuntos. Não havendo mais assuntos a ser tratados, o Prof.
Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi
lavrada a presente ata que será lida e aprovada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 14 de agosto100

de 2020. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de Pós-Graduação em Geografia.


